

打出“组合拳” 筑牢森林防火安全防线

青岛市严打野外违规用火等行为 累计立案查处36起违规用火案件

本报6月3日讯 2024—2025年度森林防火期内,青岛市各级森林防火部门认真贯彻落实国家和省、市有关工作要求,积极行动,严厉打击野外违规用火等行为,全力守护森林资源和人民群众生命财产安全。累计立案查处36起违规用火案件,罚款3.61万元。同时依法

严肃处置其他涉林违规行为,3月,于某等登山人员擅自翻越围栏进入浮山封育区域,相关部门迅速启动执法联动机制,依法对涉事人员作出行政处罚,以实际行动筑牢森林防火安全防线。

青岛市各级森林防火主管部门在严格执法的同时,还同步开展警示教育活

动,通过多种渠道曝光火灾肇事者和违规用火处罚案例,形成“发现一起、查处一起、曝光一起、震慑一片”的良好氛围。同时,建立违法违规野外用火举报奖励机制,广泛依靠群众、发动群众,让每一位市民都成为森林防火的守护者,共同筑牢火灾防控的人民防线。

未来,青岛市各级森林防火部门将继续保持对森林防火工作的高压态势,持续加大执法力度,加强宣传教育,不断完善森林防火工作机制,为青岛市的生态安全和经济社会发展保驾护航。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者高静文)

电动自行车消防安全治理初见成效

我市启动“安全生产月”活动

今年6月是全国第24个“安全生产月”,6月3日,青岛市举行“安全生产月”活动有关情况新闻发布会。记者从发布会上了解到,岛城电动自行车消防安全治理已初步取得成效;青岛市也将推动全行业领域生产经营单位按照风险程度高低,分阶段建立运行内部报告奖励机制,促进生产经营单位全面提升安全水平。

三个全年专项行动走深走实

相关部门结合全市安全生产重点工作任务,组织系统化、多层次、全覆盖的宣传教育活动,切实提升全社会安全意识与应急能力。具体将围绕以下内容展开:以6月16日全国“安全宣传咨询日”为引领,以两个特色活动、两个主题活动为驱动,全面推进安全隐患排查行动、安全隐患曝光行动、消除隐患演练行动三个全年专项行动走深走实。

开展“安全生产月”活动,是普及安全知识、宣传安全文化的重要渠道,也是凝聚安全共识、防范事故风险、护航高质量发展的有力举措。青岛市应急管理局相关负责人向全体市民发出呼吁,每个人都是自身安全和家庭安全的第一责任人,更是社会安全的坚实基石与关键防线,希望大家凝聚起全社会共守安全的强大合力。

筑牢电动自行车消防安全

青岛在电动自行车的安全隐患治理方面做了大量工作,已取得良好效果:青岛针对电动自行车安全“一件事”开展全链条整治行动,通过建立属地负责、行业监管、部门联动的工作机制,扎实推进电动自行车销售、使用、停放、充电、报废、回收6大环节、22项整治内容全链条闭环治理。

整治工作开展以来,全市电动自行车火灾数量持续下降,今年1月至5月,



西海岸新区新时代小区内建设的电动自行车集中充电棚。

全市共发生电动自行车火灾11起,对比去年同期下降近70%,均为轻微火灾,未造成人员伤亡。整治行动开展以来,青岛市全面排查电动自行车“飞线充电”、违规停放、占用疏散通道和堵塞安全出口近3万处,各部门联合检查电动自行车销售单位3430多家次。

目前,岛城电动自行车停放充电供需矛盾已有效缓解。经过各部门多轮次摸排清查,我市电动自行车保有量为180万辆,并且呈逐年增长趋势。青岛市各级相关部门结合老旧小区改造、商业综合体和工业园区治理等行动,分行业、分场景、分梯次逐一推动电动自行车充电设施建设工作。目前,全市共建设集中充电场所10772个,集中充电端口16.8万个,切实缓解了群众充电难的问题。

建立运行内部报告奖励机制

2024年以来,国家、省、市多次就生产经营单位建立运行事故隐患内部报告奖励机制作出安排部署,要求调动企业负责人和从业人员积极性,推动企业落

实事故隐患排查治理制度,全力管控事故风险。青岛市各级各部门高度重视,要求采取得力措施,推动全行业领域生产经营单位按照风险程度高低,分阶段建立运行内部报告奖励机制,2025年底以前实现全覆盖。

根据要求,全市各级各部门按照“三管三必须”“属地管理”原则,宣传发动辖区和行业领域生产经营单位建立完善事故隐患内部报告奖励机制,畅通微信小程序、电话、电子邮箱等报告渠道,坚持“小隐患小奖、大隐患大奖”,有效调动企业员工参与隐患排查的积极性。目前,全市已有超过3万家生产经营单位建立这一机制,其中重点行业领域2.82万家,报告隐患2.55万项,整改完成2.54万项,整改率99.6%,发放奖励金额245.26万元。下一步,青岛市将继续通过树立标杆、典型推广、加大宣传、执法督促等方式推动各行业领域生产经营单位建立运行内部报告奖励机制,促进生产经营单位全面提升安全水平。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 刘卓毅 摄影报道

全域联动构建“15分钟阅读圈”

崂山区第五届“阅读马拉松”挑战赛收官

本报6月3日讯 崂山区全民阅读月暨第五届“阅读马拉松”挑战赛历经一个月于近日落下帷幕。本次活动以“书香崂山 阅见山海”为主题,通过100余场形式多样、覆盖全域的阅读活动,在全区掀起全民阅读热潮,累计吸引超2万位市民参与,线上互动覆盖人数达6万人次,阅读活动传播影响近百万人次,阅读氛围愈发浓厚。

崂山区充分发挥“区—街道—社区”三级文化阵地作用,以区图书馆为枢纽,联动5个街道、15家图书馆分馆、11家城市书房及45个图书流动服务点,依托“公共图书馆、校园、实体书店、城市书

房、农家书屋、新时代文明实践站、党群服务中心、学习强国线下空间”八大阅读空间开展针对各年龄段,各群体的系列阅读推广活动,全域联动构建“15分钟阅读圈”。

崂山区图书馆开展“传承经典 文化崂山”“小荷·书山阅”等阅读推广品牌活动100余场,覆盖家庭200余组,惠及群众12000余人次;第五届“阅读马拉松”挑战赛6场主、分会场比赛,总阅读量超百万字,吸引了两百余名为“阅读发烧友”参与。

数字赋能打造云端阅读生态,全民阅读月期间推出“云上读书会”20期,通过线上形式打破时空限制,扩大参与范

围,将优质阅读资源辐射至更多市民,助力“书香崂山”品牌建设。数字阅读体验中心、线上答题系统、线上线下展览等技术应用,推动传统文化与科技深度融合。

全民阅读月期间,崂山区发布2024年度“书山阅读奖”及“小荷阅读之星”榜单,同时通过线上线下展览的形式宣传推介“文津图书奖”“中国好书”等图书榜单,为爱书人提供阅读指导。崂山区图书馆上架新书4000余册,为偏远社区图书流动点配备图书2000余册。阅读月期间,读者借阅量同比增长77%。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 张译心)

志愿绘就生态新篇
“小蓝帽”青春守护河海



志愿者开展环保知识宣讲。

本报6月3日讯 “小蓝帽”即墨区保河护海志愿服务队自2022年7月成立以来,积极开展生态文明宣讲、“浒”尽其用研究项目、巡河巡海巡湾等活动,广泛动员社会参与,形成环境保护人人有责、人人参与和人人共享的良好社会氛围,品牌效应逐渐显现,为黄河流域高质量发展树立了新样板。

截至目前,该团队志愿者注册人数达5300余人,包括机关企事业单位工作人员、在校大学生、社会群众等群体,公益短信已在全省范围内推送,张贴河海环境污染问题有奖举报明白纸3000余张,各类宣传产品受众已达数十万人。自成立以来,积极联合即墨区生态文明宣讲团到大小管岛、兴华景园社区、鳌角石村、书香小学等场所开展生态文明宣讲活动,在线上与山西省吕梁市交城县广兴村广兴小学校、山西省大同市灵丘县下关乡下关村下关中学等学校开展“‘河’我一起,守护母亲河”主题宣讲活动,常态化开展“建设美丽海湾”主题宣传活动,号召群众提高海洋生态环境保护意识。

与此同时,多次组织志愿者在大任河、滨海公园、栲栳湾、墨水河等地开展巡河巡海巡湾活动。在一次海岸线巡查中,志愿者发现丁字湾有一个规模化海参养殖场的尾水未经处理直排河道。经取样检测,无机氮和颗粒物浓度超标,他们立即将这一情况反馈到相关部门,并积极展开行动,确保了水养殖尾水达标排放。

研究团队分别制备微米、纳米尺度浒苔生物炭,证明不同尺度浒苔生物炭加入厌氧消化体系均可以促进产甲烷菌的生长和产甲烷,可以在沼气池改造方面发挥作用,助力废弃资源促进微生物生产生物能源;浒苔生物炭可以促进甲烷的氧化过程,是自然条件下理想的碳减排剂,为“碳中和”目标的达成提供理论借鉴。项目前期文献调研形成综述文章“产甲烷古菌与电子传递体相互作用机制研究进展”正在终审,部分研究成果被相关国际期刊录用。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中 摄影报道)